

2021年3月10日 星期三

辛丑年正月廿七 第20687期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 实现“十四五”时期国防和军队建设良好开局 以优异成绩迎接中国共产党建党100周年

新华社北京3月9日电 (记者李宣良 梅世雄)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,今年是中国共产党建党100周年,是“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年,也是国防和军队现代化新“三步走”起步之年。全军要强化责任担当,弘扬实干精神,抓好常态化疫情防控,扎实做好各项工作,确保实现“十四五”良好开局,以优异成绩迎接建党100周年。

会上,方向、辛毅、齐虎广、肖冬松、王辉青、王启繁等6位代表分别发言,就加快国防科技创新、发展新质作战力量、创新军士制度、创新人才工作、抓好我军建设年度计划落实、提高我军资产管理效益等问题提出意见和建议。

在认真听取代表发言后,习近平发表重要讲话。他首先对过去一年国防和军队建设取得的成绩给予充分肯定。习近平指出,在新冠肺炎疫情突如其来、国内外形势错综复杂的情况下,全军贯彻党中央和中央军委决策部署,有力抗击疫情,加强练兵备战,持续深化改革,狠抓规划落实,基本实现国防和军队建设2020年目标任务,出色完成党和人民赋予的各项任务。

习近平结合规划实施,就做好“十四五”时期国防和军队建设开局起步工作提出要求。他强调,要深刻领会党中央和中央军委决心意图,聚焦实现建军100年奋斗目标,紧紧围绕我军建设“十四五”规划布局谋划和推进工作。要坚持以战领建,加强战建统筹,抓紧推进战略性、引领性、基础性重大工程,加快打造高水平战略威慑和联合作战体系。要增强责任感、紧迫感、主动性,把我军建设年度计划安排的各项工作往前赶、往实里抓,确保早日落地见效。

习近平指出,要强化创新驱动,以更大力度、更实举措加快科技自立自强,充分发挥科技对我军建设战略支撑作用。要紧跟科技强国建设进程,优化国防科技创新布局和环境条件,用好用足各方面优势力量和资源,大幅提升国防科技创新能力和水平。要按照既定部署扎实推进国防和军队改革,不断释放改革效能。创新的根本在人才。要加强战略谋



3月9日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。  
新华社记者 李刚 摄

划、创新思路理念,拿出务实举措,把我军人才工作向前推进一大步。

习近平强调,要加强战略管理,优化项目论证方式和立项审批流程,加强重大项目统筹调控。要强化规划计划权威性和执行力,严格责任体系、时间节点、质量标准,加大评估和监管力度,督促规划任务高效落实。要推进我军现代资产管理体系建设,把资产盈

活用好,提高管理使用效益。

习近平指出,中央和国家机关、地方各级党委和政府要认真落实党和国家部署要求,把担负的国防建设领域职责履行好。要发扬军爱民、民拥军光荣传统,巩固和发展军政军民团结,汇聚强国兴军强大力量。

习近平最后强调,当前我国安全形势不稳定性不确定性较大,全军要统筹好建设和

备战关系,做好随时应对各种复杂困难局面的准备,坚决维护国家主权、安全、发展利益,为全面建设社会主义现代化国家提供坚强支撑。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠,中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民参加会议。

向盘、高空抛物,以及对刑事责任年龄的调整等,都作出了直接回应。”

“新的历史条件下,立法形式更加丰富。既搞‘大块头’、又要搞‘小快灵’,是今年立法工作的一个鲜明特征。”全国人大代表、清华大学法学院教授周光权说。

近日,一段“服务员提醒避免点餐浪费被骂”的视频在网上流传,再次引发公众对“舌尖上的浪费”的讨论。反食品浪费法草案针对群众反映强烈的突出问题,以餐饮环节为切入点,聚焦食品消费、销售环节的反浪费等作出原则性规定。今年的人大常委会工作报告中提到,今后一年将制定反食品浪费法。

(下转第3版)

人大代表为丰富立法形式点赞——

## 既要“大块头” 又要“小快灵”

本报记者 卢越

“‘小切口’立法,增强了立法的针对性、适用性和可操作性。”今天上午,各代表团分组审议全国人大常委会工作报告。全国人大代表、云南省律师协会副会长张慧对报告中提到的“以‘小切口’形式推进立法”,印象很深。

全国人大常委会工作报告中提出,既要搞“大块头”,又要搞“小快灵”,适时启动条件成熟的立法领域法典编纂工作。

“这不仅突出了立法的专业化和具体化,也更贴近民生。”张慧代表指出,“比如民法典就是‘大块头’,但立法不都是‘大块头’。民生立法既要关注涉及人民群众切

身利益的重要领域,又要关注人民群众日常生活某些事项的立法,以‘小切口’解决大问题。”

张慧代表以今年3月1日施行的刑法修正案(十一)举例说:“这其中,在社会治理领域涉及很多跟老百姓密切相关的内容,对社会关注的冒名顶替上学就业、抢夺公交车方

向盘、高空抛物,以及对刑事责任年龄的调整等,都作出了直接回应。”

“新的历史条件下,立法形式更加丰富。

既搞‘大块头’、又要搞‘小快灵’,是今年立法

工作的一个鲜明特征。”全国人大代表、清华

大学法学院教授周光权说。

近日,一段“服务员提醒避免点餐浪费

被骂”的视频在网上流传,再次引发公众对

“舌尖上的浪费”的讨论。反食品浪费法

草案针对群众反映强烈的突出问题,以餐饮

环节为切入点,聚焦食品消费、销售环节的

反浪费等作出原则性规定。今年的人大

常委会工作报告中提到,今后一年将制定反

食品浪费法。

(下转第3版)

代表委员关注建立健全城市困难职工常态化帮扶机制

## “脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”

本报记者 陈晓燕 王维砚 郝赫

“严格落实‘摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管’要求,建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制。”全国人大代表、厦门集装箱码头集团有限公司高级技师、工会主席冯鸿昌把“十四五”规划和2035年远景目标纲要里的这句话看了又看。

长期从事困难职工帮扶工作的他之所以

对这句话印象深刻,是因为他觉得“这句话既说出了我们广大工会人的心声,又表达出了我们的期盼”。

作为职工“娘家人”,全国各级工会长期致力于为困难职工解难纾困。从2016年开始,全国总工会部署开展城市困难职工解困脱困工作,明确了2020年困难职工同步迈入小康社会的目标任务。2020年,全总开展“解困脱困集中攻坚”行动,建立工会常态化帮扶长效机制,完善中央财政专项帮扶资金使

管理办法”……2020年底,工会现有建档城市困难职工全部解困脱困。

目标任务完成后,下一步怎么办?

2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上强调:“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚,必须乘势而上、再接再厉、接

续奋斗。”

“这为我们开展工作指明了方向。”全国政协委员、全国总工会原副主席、书记处书记陈荣书说。

多位代表委员提出,城市困难职工解困脱困重心将转向提升职工生活品质,亟须研究建立解决相对贫困的长效机制,巩固拓展城市困难职工解困脱困成果,推动减贫战略和工作体系平稳转型。

(下转第3版)

对您的远见卓识和英明领导深表赞赏。中国取得的非凡成就为整个国际社会带来了希望,提供了激励。这一成就证明,政府的政治承诺和政策稳定性对改善最贫困和最脆弱人群的境况至关重要,创新驱动、绿色、开放的发展模式是重大机遇,将为所有人带来福祉。相信中国将不断取得更大成就,实现“不让任何人掉队”的目标。

## 十三届全国人大四次会议 收到代表议案473件

收到代表建议约9000件

据新华社北京3月9日电 记者9日从十三届全国人大四次会议秘书处获悉,到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案473件。此外,目前收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见约9000件。

全国人大常委会副秘书长、大会秘书处议案组组长郭振华介绍,过去一年来,代表们克服疫情影响,通过多种方式更加密切联系人民群众,为提出高质量议案打下坚实基础。据统计,代表通过专题调研、集中视察或座谈走访等方式形成的议案,超过议案总数的三分之二。

据了解,经初步梳理,今年代表提出的议案绝大多数为法律案,共有465件。从议案内容看,主要集中在加强民生保障和社会治理、健全现代化经济体系、生态环保和绿色发展、完善国家机构组织和职能以及公共卫生、国家安全等领域的立法。从法律部门看,七个法律部门都有涉及,比较多的是行政法和经济法类,分别有172件和120件,合计占到近63%。从立法方式看,除传统的立改废释外,还有涉及法典编纂和法律清理方面的议案。从议案文本看,案由案据比较明确具体,附有草案文本的法律案有242件,达到法律案总数的一半以上。

## 两会聚焦 建功“十四五” 奋进新征程

本报记者 陈俊宇 李丹青  
甘哲 兰德华

“正是有了国家的强大,才有了今天的我,让我从一名普通技术工人成长为国家科学技术进步奖获得者。”

全国人大代表、中国第一汽车集团公司红旗工厂技术处外网维修工人齐嵩宇有33项发明专利,获得了28项国家科技创新奖。

在新时代中国高质量发展的广阔舞台上,每一位劳动者都是主角。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提出,加强创新型、应用型、技能型人才培养,实施知识更新工程、技能提升行动,壮大高水平工程师和高技能人才队伍。

代表委员们表示,在开启全面建设社会主义现代化国家的新征程上,要继续大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

“把职业当成事业,将使命融入生命”

中国科学院院士、航空工业集团副总经理杨伟是歼20战斗机的总设计师。航空工业凌峰军品分厂加工中心主任刘忠是航空工业特级技能专家。两人是同事,也是同在四川代表团的全国人大代表。

在两会期间的一个傍晚,刘忠代表询问杨伟代表要不要一同散步,杨伟代表说,还有工作要做。

“平时交流中,代表团里的几位院士都有一个共同品质,那就是对事业追求极致的精神,对时间极为珍惜,正因如此,他们创造了那么多的不平凡。这种爱岗敬业、甘于奉献的精神,确实让人很敬佩。”刘忠代表感慨。

“把职业当成事业,将使命融入生命。”建功新时代,全国人大代表、航天科工三院二三九厂数控铣工首席技师戴天方信心满满,“技在手,能在身,思在脑,奋斗无止境。”

回忆起30年前刚入行时的情景,戴天方代表说:“那年19岁,站在一台进口的数控机床前,我当即傻了眼、慌了神,哪个按钮是开关?什么叫‘编程’?满是英文的操作说明书简直像‘天书’。”

那个当年“慌了神”的青工,如今已成长为技能大师、全国劳模。近30年间,靠着立足岗位、勇于创新的劲头,戴天方代表不断改进工艺方法。

在新时代的舞台上,每一位劳动者都是主角

代表委员热议大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神

本报记者 陈晓燕 王维砚 郝赫